Jahrgangsstufentest Deutsch 2003 - Realschule

Jahrgangs-

stufentest
an
bayerischen
Realschulen
Name:
Klasse: 8
Punkte:
Termin:  Mittwoch, 17. September 2003 Be- | Punkte
reich
Bearbei- !

tungszeit: 45 Minuten (inkl. Einlesezeit)

Umfang: 9 Blatter mit 4 Lernbereichen und
insgesamt 18 Aufgaben

Gesamt:

*Bereich | wird doppelt gewertet.

Seite 1 von 9



Jahrgangsstufentest Deutsch 2003 - Realschule

Lernbereich I: Texte verstehen — Inhalte wiedergeben

| Aufgabe 1 7 Punkte |

Lies die Textvorlage genau durch und entscheide bei den Absétzen 1, 3 und 4, wel-
cher Satz den Inhalt am sinnvollsten zusammenfasst. Bei den Absatzen 2 und 5 musst
du solch einen Satz selbst formulieren. Die Lange deiner Losung sollte in etwa den
Beispielen aus Absatz 3 und 4 entsprechen.

Absatz 1 (Zeile 1 — 30):

O Als Vorlaufer des Fahrrades erregte eine einfache Laufmaschine aus Holz Aufsehen.
O Freiherr von Drais war der gro3te Erfinder seiner Zeit.

O Der Erfinder des Fahrrades, Karl Freiherr von Drais, war ein vornehmer Herr.

Absatz 2 (Zeile 31 — 50):

Absatz 3 (Zeile 51 — 91):

O Freiherr von Drais’ Erfindung konnte sich in den ersten Jahren nicht durchsetzen,
aber nach seiner Weiterentwicklung wurde das Fahrrad immer erfolgreicher.

O Zunachst war das Fahrradfahren verboten, da die Hochrader zu gefahrlich waren.

O Inder Anfangszeit war das Fahrradfahren sehr gefahrlich, da es zunachst keine
Bremsen gab und nach der Entwicklung der Pedale die Vorderrader sehr hoch wa-
ren.

Absatz 4 (Zeile 92 — 131):

O Das Liegerad kann in der Rennversion sogar auf der Autobahn mithalten.

O Nachdem der luftgefillte Reifen erfunden worden war, entwickelte sich das Fahrrad
in vielféltigen Variationen immer weiter.

O Um 1900 wurde der luftgefilite Reifen entworfen, wodurch die Fahrrader fast so aus-
sahen wie die heutigen, auch wenn es stéandig Weiterentwicklungen gab.

Absatz 5 (Zeile 132 — 149):
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| Aufgabe 2

4 Punkte |

Kreuze die vier Informationen an, die man aus dem Text folgern kann. Beachte, dass
bei zu viel angekreuzten Aussagen ein Punkt abgezogen wird.

O
O

Forstmeister Karl Freiherr von Drais wurde 1817 in Mannheim geboren.

Je groRer das Vorderrad beim Hochrad ist, desto weiter fahrt dieses mit einer Pedal-
umdrehung.

Die Renn-Version des Liegerades kann Geschwindigkeiten von tiber 100 km/h errei-
chen.

Das Fahren von Schlangenlinien ermdglicht ein schnelleres Vorankommen.
Der erste luftgefiilite Fahrradreifen wurde in England entwickelt.

Karl Freiherr von Drais probierte seine Laufmaschine im Schlossgarten von Mann-
heim aus.

Mini-Kurven verhindern das Umkippen beim Fahrradfahren.

Beim Radfahren wird keine Energie verbraucht.

| Aufgabe 3

1 Punkt |

Was glaubst du? Warum war das Fahren mit harten Vollgummireifen kein Vergniigen?

O

O
O
O

Mit Vollgummireifen geraten lange Rocke eher in die Speichen.
Vollgummi hat einen besonders hohen Abrieb beim abrupten Bremsen.
Reifen aus Vollgummi federn nicht ab beim Fahren auf unbefestigten Stral3en.

Vollgummireifen platzen beim Fahren auf unbefestigten StralRen.

| Aufgabe 4

1 Punkt |

Kreuze an, welche Absicht der Autor wohl mit dem Text verfolgt.

Er méchte eher ...

O
O

... informieren. O ... einen Rat geben.

... Uberreden. O ... appellieren (zu einem bestimmten Tun auffordern).
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| Aufgabe 5

3 Punkte |

Energieverbrauch bei der Fortbewegung

Kreuze an, ob die je- % 1000
weiligen Satze die = Maus
Aussagen aus dem 5
Schaubild ‘uE‘a 100 |—
- richtig wiedergeben, f_; pBiene
- falsch wiedergeben = I(oliEri kanl :chen Hubschrauber

E ]
oder ob Aussagen da- E 10 :

Hund =%
- gar nicht enthalten = Lachs |Mensch] ® -
. i - Pferd Jumboijet

sind. = 1

o Lo

L

S i

% 0,1

S oag 108 1 kg 100kg 1ot 1000t

Gewicht
richtig wieder- falsch wieder- nicht
gegeben gegeben enthalten

Bienen bewegen sich schneller
fort als Tauben.

O
O
O

Ein Kaninchen wiegt mehr als
ein Lachs.

Wenn du mit dem Fahrrad zur
Schule fahrst, verbrauchst du
weniger Energie als zu Ful3.

Lernbereich | (Texte verstehen — Inhalte wiedergeben):

O
O
O

O
O

Punkte

von 16
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Lernbereich II: Sprache und Ausdruck

| Aufgabe 6 2 Punkte |

Ersetze die in den nachfolgenden Séatzen unterstrichenen Worter bzw. Wortgruppen
jeweils durch einen Ausdruck mit gleicher oder &hnlicher Bedeutung. Schreibe den
Ausdruck in die Klammer und vermeide dabei Begriffe aus derselben Wortfamilie
(z. B. anfangs & am Anfang).

a) Die Laufmaschine des Freiherrn war der Vorlaufer einer Erfindung, die bald einen gran-

QIOSEN (crvvrrrrrrnriiiiriiiee e e ) Siegeszug antreten sollte.
b) Um das Jahr 1900 sahen die Fahrrader im Prinzip (......cccccveveeiiinieiniiniinnnnn ) bereits

SO aus wie unsere Rader heute.

| Aufgabe 7 2 Punkte |

Ersetze die unterstrichenen Worter bzw. Wortgruppen in den nachfolgenden Séatzen
jeweils durch einen Begriff, der das Gegenteil ausdrickt. Schreibe ihn in die Klammer.
Verneinungen des betroffenen Begriffs, wie z. B. ,unvornehm, nicht vornehm*, gelten
nicht.

a) Einvornehm (i....cooooviiiiiiiiiiiiiiiiieeeee ) gekleideter Herr zischte an den Spaziergan-
gern im Schlossgarten vorbei.

b) Die heutigen Fahrrader unterscheiden Sich VON (.......ccoooeeiiiiicc v v ) den friihe-
ren.
| Aufgabe 8 3 Punkte |

Der Text , Das Fahrrad” ist der Zeitschrift , Geolino“ entnommen. Sie richtet sich vor
allem an jugendliche Leser. Dies erkennt man unter anderem an einigen sprachlichen
Mitteln.

a) Schreibe aus dem 3. Abschnitt des Textes (Z. 51 - 91) ein Beispiel fiir einen umgangs-
sprachlichen Begriff heraus und gib dann den entsprechenden hochsprachlichen Begriff
an.

Umgangssprachlicher Begriff in Abschnitt 3: .......ccooooiiiiiiiiii e, (zeile ...)
Hochsprachlicher Begriffi ...

b) Abgesehen von der umgangssprachlichen Wortwahl geben im letzten Abschnitt des Tex-
tes auch andere sprachliche Mittel (auch der Satzbau) Hinweise auf die Zielgruppe.
Nenne eines dieser sprachlichen Mittel.
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| Aufgabe 9 3 Punkte |

Die folgenden Ausziige sind drei verschiedenen Textsorten entnommen.
Um welche Textsorte handelt es sich jeweils?

a) Es begab sich im Sommer eines langst vergangenen Jahres, als Spaziergadnger in einem
Schlosspark etwas Absonderliches erlebten. ...

TeXtSOIte: oo,

b) ... Der Lenker des PKW Ubersah beim Rickwartsfahren aus der Garage einen von rechts
kommenden Radfahrer, der auf der Heisestral3e Richtung Stadtmitte unterwegs war. ...

)Y o] o (=

c) Erste Sonnenstrahlen blitzen,
Uberall die Radler flitzen.
Doch will man die Umgebung seh’n,
fahrt man lieber ganz bequem.

LA o] g (=

| Aufgabe 10 2 Punkte |

Welche Erklarung passt zu der angegebenen Redensart?
Kreuze die jeweils richtige Erklarung an.

sich auf eine krumme Tour einlassen
O Schlangenlinien fahren O bei etwas Verbotenem mitmachen

O einen Umweg machen O an einem schweren Radrennen teilnehmen

in Fahrt kommen

O einen Fahrschein kaufen O in Ohnmacht fallen
O in Schwung, in Stimmung kommen O einen Ausflug unternehmen
| Aufgabe 11 4 Punkte |

Dem Text ,,Das Fahrrad” fehlt ein Schluss. Formuliere mit Hilfe der vorgegebenen
Stichpunkte einen Schlussgedanken, der sprachlich zum Text passt. (2 Satze)
Zukunft — fliegende Fahrrader

Punkte

Lernbereich Il (Sprache und Ausdruck): __ vonlé
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Lernbereich Ill: Formale Sprachbetrachtung

| Aufgabe 12 4 Punkte |

a) Verbinde den vorgegebenen Hauptsatz mit den Angaben in der Klammer zu einem
sinnvollen Satz ...

..., indem du mit einer Konjunktion beginnst.

Das Rad ist ein perfektes FItNESSOEIAL, ..uiuuiiuui i e e e
[formt Waden und Oberschenkel]

..., indem du mit einem Relativpronomen beginnst.

Das Rad ist ein perfektes FItNESSOEIAL, ..uiuuiiuuiii i e e
[formt Waden und Oberschenkel]

b) Ersetze in dem folgenden Satz Subjekt und Objekt durch das passende Personal-
pronomen. Wie lautet er jetzt?

Der Radfahrer trainiert sich eine gute Kondition an.

| Aufgabe 13 3 Punkte |

a) Lies den unten stehenden Abschnitt aus dem Duden sorgféltig durch und finde
folgende Informationen:

a Prateritumform des Verbs ,fahren”

fgh|ren; du fahrst; er fahrt; du fuhrst; du fihrest; gefahren; fahr(e)!; erster, zweiter (Klasse)
fahren; Auto fahren; Rad fahren: sie fahrt Rad; ich bin Rad gefahren; um Rad zu fahren;
spazieren fahren: sie ist spazieren gefahren, um spazieren zu fahren; fahren lassen (ugs.
auch far nicht mehr festhalten, aufgeben); wir hatten alle Hoffnung fahren lassen, seltener
fahren gelassen

b) Welche Information gibt dir das Zeichen hinter dem ersten Strichpunkt?

Speiiche, die; 5 -n

| Aufgabe 14 4 Punkte |

Bilde einen zusammenhangenden Satz, der sich inhaltlich mit dem Fahrrad beschaf-
tigt, genau nach dem vorgegebenen Muster.
Du musst dabei auch die Reihenfolge einhalten.

Pradikat Subjekt Temporaladverbiale Akkusativobjekt

................................................................................................................................................ A,
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| Aufgabe 15 2 Punkte |

Kreuze an, worum es sich bei folgenden Satzen jeweils handelt (jeweils nur ein Kreuz).

Das &nderte sich erst, als der schottische Tierarzt John Boyd Dunlop einen guten
Einfall hatte.

O Satzreihe O Satzgefluge
O Hauptsatz O Nebensatz

Aus Gummistilcken, altem Kleiderstoff und einem kaputten Kinderschnuller als Ventil
bastelte er 1888 die ersten luftgefuliten Fahrradreifen flr seinen Sohn.

O Satzreihe O Satzgefluge
O Aussagesatz O Nebensatz
\ Aufgabe 16 3 Punkte \

a) Bestimme die Zeitstufe (lateinischer Fachbegriff).

Ist dem gesundheitlichen Aspekt des Radfahrens geniigend Aufmerksamkeit gewidmet worden?

Zeitstufe:

b) Aktiv/Passiv: Wandle den Satz in die andere Form um und halte dich bei der
Umwandlung an die vorgegebene Zeitstufe.

Seine Mutter brachte dem heutigen Weltmeister das Radfahren bei.

Punkte

Lernbereich Il (Sprache und Ausdruck): ___vonl6
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Lernbereich IV: Rechtschreibung (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

| Aufgabe 17 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 11 Punkte |

Dem Autor dieses Textes sind einige Rechtschreibfehler unterlaufen. Unterstreiche
die falsch geschriebenen Worter und schreibe die richtige Fassung in die rechte Spal-
te. Beachte: Falsch angestrichene Stellen ergeben einen Punktabzug.

Es dauert eine ganze Weile, bis ein Kleinkind das Fahr-

radfahren erlernt. Befor es selbststandig das Gleichge-

wicht halten kann, dist das Kind mit Stitzradern durch

die Gegent.

Wenn man spater einmal auf der Stral3e fahren will, ge-

ndgt es nicht, Balance halten zu kdénnen, sondern man

muss auch die Verkehrsregeln kennen und sein Gefart

entsprechend warten kénnen. Dazu gehért, das man die

Bremsen Uberprift und ebenso den Dynamo. Wenn das

Licht nicht funktionieren sollte, kontroliert man den

Schaltkreis und ersezt Kabel oder Birnen.

AuRRerdem zieht man mit Hilfe eines Schraubendrehers

die Reflektoren nach. Das geschiet auch mit den

Schrauben fiir das Hintere und das vordere Schutzblech

und mit denen fur den Gepécktrager. Nichts sollte wa-

ckeln und scheppern. Schlieslich Uberprift man den Rei-

fendruck und die Funktionsfahigkeit des Ventils. Das ist

notwendig, um beim pumpen keine Energie zu ver-

schwenden. Zum Schluss stellt man das Rad wieder auf

dem Fahradstander ab.

| Aufgabe 18 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 5 Punkte |

Setze die Kommas an die richtige Stelle. Falsch gesetzte Kommas ergeben einen
Punktabzug.

Das Rad ist wohl die wichtigste Erfindung der Menschheit. Wir brauchen das Rad wenn wir
uns schnell fortbewegen von einem Ort zum anderen kommen oder Lasten beférdern wollen.
Die modernen Maschinen und Gerate Uber die wir heutzutage verfigen wiirden ohne Réader
nicht funktionieren.

Auch wegen des geringen Bedarfs an Energie ist das Fahrrad immer noch eine sehr wertvol-
le Erfindung. Obwohl die Anschaffung nicht immer billig ist haben viele Kinder ein Fahrrad.

Punkte

Lernbereich IV (Rechtschreibung): ____ vonl6
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